

## 稳增长促发展攻坚年

## 只要肯干,日子就能往前奔

本报记者 马照刚

6月5日清晨7时,固原市体育活动中心的大门缓缓打开。于会林仔细检查着每一个角落,步伐带着不易察觉的微颤,那是2015年意外留下的肢体四级残疾的印记。

“以前找工作,人家一听腿脚不大利索,连门都不让进。”于会林摩挲着崭新的保安制服袖口,低声说。这位46岁的汉子,曾被生活的重担压得喘不过气。全家的生计仅靠妻子打零工维持,两个孩子还在上大学,这个家庭的生活捉襟见肘。

转机出现在2024年。原州区南关社区工作人员的到访,为这个家庭带来新

希望——公益性岗位正在招募。

“我这样的情况有机会吗?”于会林眼中闪过一丝期盼。

“你去试试吧,兴许能成。”社区工作人员鼓励道。于会林的妻子默默背过身,抹了抹眼角的泪水。这泪水里,有多年来的艰辛,更有对未来的期待。

正是这份鼓励,于会林才有勇气报了名,并顺利通过公益性岗位安置,成为一名保安。

“现在,每月工资准时发放,政府还给缴纳社保。”于会林掰着手指算账,眼神亮起来,“以前每天睡觉时都为钱发愁,现在有了

稳定的收入,娃的学费不用愁了!”工作间隙,他反复翻看手机里孩子们发来的校园照片,心里踏实多了。

看着体育中心人来人往,于会林脸上洋溢着满足的笑容。“以前觉得保安就是看个门,现在我慢慢明白,只要肯干,每个岗位都能实现自我价值,日子就能往前奔。”

于会林的故事,是固原市城镇就业扩容增量政策的生动写照。今年以来,固原市紧盯困难群体,落实“1131”就业帮扶措施,扎实开展“就业援助服务月”等专项活动,失业人员实现再就业2487人,就业困难人员实现

就业269人,新开发城乡公益性岗位1683个,实现城镇新增就业4180人,消除零就业家庭11户、帮助家庭成员就业16人。

“每一项就业创业政策,不只是冰冷的数字和条文,而是实实在在惠及像师傅这般渴望一份安稳工作的人。”固原市就业创业服务中心相关负责人感慨道。

公益性岗位提供的不仅是一份薪水和社保,更是一个支点,帮助那些被生活暂时绊住脚步的人重新站立。当无数“于会林”们走上岗位闪闪发光时,社会便在最平凡的守护里,砌起一道坚固的温暖堤坝。

## 纳米级粉碎技术提高枸杞附加值

6月6日,杞滋堂(宁夏)健康产业有限公司车间,工人们将超微粉碎枸杞原浆灌装、打包,这些产品即将发往北上广等一线城市及新加坡等国际市场。超微枸杞原浆突破了传统工艺局限,采用精细粉碎技术,使枸杞颗粒达到纳米级,推动了枸杞产业从原料供应向深加工、高附加值方向转型。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李萌 摄



(上接第一版)

向西,贺兰巍峨,生态秀美。那些曾堆积乱石、裸露土壤的山峦,早已被数十万亩新绿漫卷,声声鸟鸣盈于耳,果香与酒香交织。微风吹过,每一颗葡萄都在低语。

向南,沙海织绿,荒漠生金。载着游客的驼队伴随着声声驼铃悠然前行,光伏板随着沙丘起伏延伸,腾格里沙漠东缘边界线上筑起“绿色长城”,每一株倔强生长在沙土深处的“碳英雄”,都在吟唱“沙里掘金”的合奏曲。

向北,星海湖畔,鹭鸟翔集。煤矸石筑成的奇山草木葳蕤,湿地公园百万候鸟翩跹入画,煤渣堆上崛起的园林城市用壮士断腕的决心把工业心跳谱成生态韵律。

只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。

宁夏不断完善顶层设计,颁布先行区建设促进条例,全力打好黄河“几字弯”攻坚战,高效节水灌溉面积比例增至60%,入黄泥沙量从过去的1亿吨减少到2000万吨左右;建立生态资源本底数据库,开展“一河三山”生态保护修复,全区森林覆盖率、草原综合植被盖度分别达到11.55%、57%,贺兰山东麓葡萄酒产业园区列入生态环境部“绿水青山就是金山银山”实践创新基地;统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,建立自治区碳达峰碳中和“1+N+X”政策体系,单位地区生产总值能耗累计下降13.5%,完成国家第一批300万千瓦“沙戈荒”光伏基地建设任务,全区可再生能源装机容量达到4132万千瓦,占总电力装机容量的55%……

“先行区”,一个“先”字承载着先行的理念、先试的担当。

宁夏一体谋划、系统推进生态文明体制改革创新,代表中国在联合国舞台向世界推介荒漠化防治“宁夏经验”,全域“四水四定”创新实践入选全国干部培训案例,贺兰山生态保护修复被列入中国特色十大典型案例,银川市和石嘴山市创建国家首批“无废城市”;进一步以“六权”改革厚植生态“底色”、夯实资源“底座”,率先在中西部地区实现挥发性有机物排污权交易,与四川省达成全国首笔跨省区域用水权交易,全面启动用能权交易,成为首个与黄河流域上游、下游都建立横向生态保护补偿机制的省份;创新建立“2+N”问题发现机制,将中央生态环境保护督察反馈问题列入自治区党委“四防”常态化督查重点内容,查处解决了一批群众身边的突出环境问题……

在宁夏,山水林田湖草沙的生命共同体获得了最虔诚的守护,我们看见的不仅是呵护千山万水、擘画永续发展的亮眼答卷,更是对推进生态文明建设、绘就美丽中国的庄严礼行。

宁夏一域的出彩,正随着黄河水奔涌向

## 笔蘸山河绘梦长

海,成为美丽中国最动人的注脚。

## (二)

“要坚持不懈推动高质量发展,加快转变经济发展方式,加快产业转型升级,加快新旧动能转换,推动经济发展实现量的合理增长和质的稳步提升。”

“要发挥创新驱动作用,推动产业向高端化、绿色化、智能化、融合化方向发展。”

“要走特色化、差异化的产业发展路子,构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化工产业体系。”

“促进传统产业转型升级,培育战略性新兴产业,因地制宜发展新质生产力。”

……

从创新驱动到产业发展,从转变经济发展方式到发展新质生产力,自治区党委和政府立足“发展不足是宁夏最大的实际”,以“奋力走出一条具有宁夏特色的高质量发展新路”为主笔,一路追风逐浪。

翻阅宁夏产业色谱:山峦间铺开的光伏蓝、“黄金奶源带”滋养出的奶白,贺兰山东麓茂盛生长的紫、头茬枸杞挂满枝头的红……热烈色彩间,铺展开蓬勃发展的特色产业画卷。

宁夏深刻领会习近平总书记构建区域协调发展新格局的战略意图,准确把握“因地制宜”的科学认识论和方法论,充分分析宁夏的资源禀赋、产业基础、科研条件,明确:实现高质量发展、培育新质生产力,基础在产业、关键在产业。

产业风口多、赛道广,“小体量”如何释放大能量、产出高效益?

攀“高”向“新”!

宁夏立足实际,把准主攻方向,发挥特色优势,着力推动产业体系向“六新六优+N”方向发展,加快培育新产业、新业态、新赛道、新增长点,以科技创新为引擎的“产业森林”逐渐枝繁叶茂。

一个个拥有“独门秘籍”的“硬核产品”闪闪发光:宁夏东方钽业股份有限公司生产的钽丝在全球市场份额超过50%,成为全球唯一系列钽粉生产企业;天通银厦新材料有限公司用蓝宝石“宁夏造”填补大国重器应用上的空白;宁夏滨泽新能源科技有限公司让工业尾气“变身”燃料乙醇和蛋白粉……

转变得何来?在于改革。近年来,宁夏统筹推进全面深化改革和扩大开放,着力破解体制机制障碍、激发新动能。

从重点领域改革看,我区抓住牵一发动全身的关键要害,出台300多项重大改革举措,以经济体制改革牵引推动重点领域和关键环节改革全面推进。深化国资国企

业体系。

一个个“特写镜头”显示着新质生产力拔节生长的活力:在银川经济技术开发区,工业蓝宝石生产企业正以点串线,逐步向规模化和集群化方向迈进;石嘴山高新技术产业开发区以“新”促“质”,以“质”的提升彰显“新”的价值,诸多企业纷纷从“减法”开始转型升级,以延链为重点加快形成清洁能源制造业发展新优势,获批国家级绿色园区;宁东能源化工基地,400万吨/年煤炭间接液化项目让宁夏首次摘得国家科学技术进步奖一等奖,煤炭被精深加工成一系列化工产品,新材料、新能源等绿色产业集群正在加速聚集……

从“点上开花”到“链上成景”,宁夏持续深化部区合作、东西部科技协作,建好用好宁夏高等研究院和六盘山实验室、贺兰山实验室等创新平台,不断做好特色产业的“加法”、低端产业的“减法”、高端产业的“乘法”、落后产能的“除法”,有特色、有效益、有竞争力的现代化产业体系“底座”持续夯实。

目前,宁夏“六新六特六优+N”现代化产业体系基本形成,现代化工、清洁能源、新型材料等特色优势产业占比超过80%,宁东基地成为西部首个产值超过2000亿元的化工园区。

## (三)

1992年成立的石嘴山经济技术开发区经历过辉煌,也经历过阵痛,如今正蹄疾步稳向千亿级园区目标迈进。

在这里,“老牌强队”东方希望集团150亿元光伏新材料项目落地,建成全国最大多晶硅单线产能;“中坚力量”石嘴山市宝马兴庆特种合金有限公司实现了产品八大系列100多种细分产品的突破,且国内市场占有率达30%以上;“新生代黑马”宁夏清研高分子新材料有限公司生产的项目将填补国内5G用液晶高分子和医疗级聚芳醚砜市场的空白……

“我们还将在培育支柱企业、提升科创能力、夯实配套设施等方面持续精耕细作,为企业的发展提供更好的水和土壤。”石嘴山经济技术开发区相关负责人说。

转变何来?在于改革。近年来,宁夏统

筹推进全面深化改革和扩大开放,着力破解体制机制障碍、激发新动能。

宁夏不断深化中央赋予的示范区、试验区建设和重大改革试点,谋划推进重大战略规划导向机制、区市县乡村五级贯通责任制体系等特色改革。建立先行区建设核心指标体系,持续深化“六权”改革、全域“四水四定”,积极推进排污权、用能权、碳排放权改革,探索推进农村宅基地、集体经营性建设用地、历史遗留土地确权等改革,创造一批立得住、叫得响的改革经验。

再从对外开放看,坚持对内对外开放相结合,主动融入和服务高质量共建“一带一路”、西部陆海新通道建设,完善中阿博览会办会及成果转化机制,加快建设国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区,打造新时代内陆开放型经济试验区“升级版”……

“无”到“有”、“有”到“优”、“数”与“实”的多维效能,因改革开放而释放。

在向“高”而行的“坐标系”中,宁夏昂首阔步、砥砺前行。

## (四)

光伏矩阵,如蓝色海洋般铺展。光伏板下,村民们不仅种蒙古冰草、梭梭等沙生植物防沙固沙,还种四翅滨藜肉、苁蓉等沙漠药材,养殖“溜达鸡”,形成“板上发电、板间种植、板下修复”的生态奇观,生态保护和经济效益融合发展的路子走得越来越宽。

小小香水瓶,精致漂亮晶莹透亮。彭阳县王洼产业园区里,美华玻璃制品有限公司的工人们仔细检查经过高温塑形后的香水瓶,再将毫无瑕疵的香水瓶裹上包装纸,销往浙江,拓展“彭阳制造”的全球市场。

以产兴城、以产聚人、以产富民。近年来,宁夏加快发展以县域支柱产业为牵引、以现代农业为基础、以乡村新产业新业态为补充的多元化乡村经济,促进三次产业融合发展、可持续发展,为人民富裕夯实了基础。2024年,宁夏全体居民人均可支配收入增长5.5%、城镇化率达68.2%,高于全国平均水平。

五年逐梦,潮头勇立千帆远;砥砺同心,喜看金禾万丰。

新征程上,我们相信,只要追光而遇、沐光而行,宁夏必将以生态文明的厚度、产业创新的高度、民生幸福的温度,继续璀璨成章!

## 宁夏回族自治区档案馆征集档案公告

2025年6月

为保护档案资源,传承历史记忆,更好地服务社会,宁夏回族自治区档案馆现面向社会各界广泛征集各类具有保存价值的档案。具体事项公告如下:

## 一、征集范围

1.历史文献类:反映宁夏政治、经济、文化、社会等领域发展进程的文书、手稿、信函、日记、地图、票据、契约、报刊等。

2.影像资料类:记录重要历史事件、民俗风情、城乡变

迁、重大活动的老照片、录音、录像等。

3.实物档案类:具有历史价值的证书、证件、奖章、勋章、徽章、印章、商标、工具等。

4.特色档案类:地方志、非物质文化遗产、民间艺术、传

统技艺、家谱族谱、方言等特色档案。

2.捐赠者可通过现场交接、邮寄或联系工作人员上门办理。

## 四、权益说明

1.无偿捐赠:鼓励单位或个人自愿捐赠,本馆将向捐赠者颁发证书。

2.有偿征集:对具有重要价值的档案,经专家鉴定后可协商有偿征集。

3.复制寄存:原件不便捐赠的,可提供复制件或签订寄存协议代为保管。

4.口述采集:对重要历史事件亲历者、行业代表人物等,可通过访谈形式记录口述档案。

## 三、征集要求

1.档案须真实合法、权属清晰,附简要文字说明(时间、地点、人物、背景等)。

## 我区启动企业商业秘密保护能力提升服务月活动

本报讯 (记者 陶涛)6月5日,宁夏第三届企业商业秘密保护能力提升服务月活动在银川市启动。此次活动以“构建保护制度,服务创新发展”为主题,着力营造尊重商业秘密、崇尚自主创新的良好氛围,提升全区企业商业秘密保护能力,激发企业创新活力。

近年来,我区市场监管部门开展多样化宣传培训、咨询诊断与合规指引,全区企业商业秘密保护维权意识显著增强。截至目前,全区已建成商业秘密保护基地、站点21个,以律师事务所平台建立维权联络站3家,受理维权服务咨询10件,开展现场论证、代理诉讼等业务,服务站点的作用逐渐显现。银川市成为西北地区首个全国商业秘密保护创新试点地区。

自治区市场监管局相关负责人介绍,全区市场监管部门将深入开展调研走访,聚焦现代煤化工、新型材料、清洁能源、数字信息、特色农牧业、文化旅游等地方优势产业,全面了解企业商业秘密保护诉求和痛点难点,为企业提供“一对一”精准化服务保障,及时解决企业急难愁盼。充分发挥商业秘密保护服务站点、保护基地作用,强化法律咨询、政策解读、技术指导、维权援助等服务保障。建立与法院、检察院、公安等部门常态化沟通协作机制,建立健全集商业秘密自我保护、行政保护、司法保护于一体的商业秘密保护体系,加大侵犯商业秘密执法办案力度,鼓励和引导行业协会、产业联盟等社会组织、动员科研院所、高校、律所、第三方服务机构为企业提供合规建设、风险管理、技术咨询、商业秘密鉴定等服务。

服务月期间,将通过线上线下多种渠道,开展商业秘密保护宣传以及专家讲座与培训、法律咨询等活动,提高企业对商业秘密保护的认识。



## 税证“云”上办 跨境“零跑腿”

本报记者 赵磊

“一通电话,一键提交,一证到手,原以为整个流程会非常复杂,没想到一天时间就办好了!”6月5日,银川威力传动技术股份有限公司财务人员李娜收到银川经济技术开发区税务局开具的新版《中国税收居民身份证明》,言语间满是惊喜。这张证件的背后,是公司与合作伙伴的重要零部件生产协议,更是企业扬帆出海,开拓国际市场的“税务通行证”。

2025年4月1日,国家税务总局《中国税收居民身份证明》新规正式实施,对适用场景、办理流程与内容进行全面优化。正当威力传动等企业亟需证明却对新规心存疑虑时,银川经开区税务局靠前服务,解疑答惑。税务人员深入企业,条分缕析新规要点,精准延伸解读适用场景关键变化,将政策条文转化为企业可感知的操作指南。在税务部门全程辅导下,从政策梳理、办理流程、资料审核到风险提示形成服务闭环,新版证明的办结时限从常规流程压缩至3个工作日内,顺利为银川威力传动等3家企业开出了新版《中国税收居民身份证明》。

为让辖区企业更快了解办理流程,银川经开区税务局打造线上服务产品,围绕《中国税收居民身份证明》“是什么、如何办、有何用、需防范”四个核心问题,通过图解、答疑等形式精准推送,确保税惠政策精准直达跨境企业。并打通数据壁垒,实现该证明的全程网上办理模式。

银川经开区税务局将企业申报的境外所得填报数据与《中国税收居民身份证明》开具信息进行交叉核验。此举不仅精准辅导企业用足税收优惠和抵免政策,确保跨境税惠应享尽享,还有效规避因境外所得项目误填错报引发的税款流失,为企业行稳致远筑牢税务屏障。

“让企业‘走出去’之路更平坦、更安心,是我们努力的方向。”银川经开区税务局相关负责人说。银川经开区税务局将持续优化跨境服务生态,为本土企业扬帆远航注入强劲动力。



## 邮储银行宁夏分行:

## 以金融服务激发区域发展新活力

本报讯 (记者 马越)近年来,邮储银行宁夏分行深耕特色农业、商贸物流等领域,通过“无还本续贷”“新市民金融服务中心”等举措,为地方区域经济发展注入动力。今年以来,该行累计发放“无还本续贷”业务2.4亿元,贷款余额达1.2亿元;已建设信用村1681个,评定信用户6.18万户;累计为4000余户有融资需求的新市民发放创业担保贷款超13亿元。

针对民营小微企业长期面临的“融资难、续贷难”痛点,邮储银行宁夏分行将“无还本续贷”作为核心突破口,将服务范围从小微企业延伸至中型企业。同时,通过优化流程实现融资周转“无缝衔接”,切实为企业发展“续航”。